
UN ABUZ 
SEXUAL?

DECI, ACESTA ESTE



NU EȘTI SINGURA/
SINGURUL CARE ÎȘI PUNE 

ACESTE ÎNTREBĂRI.

CITEȘTE POVEȘTILE 
ALTORA ȘI AFLĂ CE 

DREPTURI AI!

Te deranjează felul în care ai fost privit(ă) sau atins(ă)?

Suspectezi un motiv ascuns?

A început un proces penal?

Cineva a publicat imagini cu tine în ipostaze intime?

Nu ești sigur(ă) că vrei s-o faci?



Ce s-a întâmplat, draga mea? Ai venit aseară acasă atât de supărată…

Întreb pentru că obișnuiai să revii din oraș foarte veselă.

E-n regulă. Dacă vrei să vorbim despre asta, sunt aici.

Oh, draga mea, îmi pare rău. Ce s-a întâmplat?

Dar de ce ar crede așa ceva?

O să încerc:)

Înțeleg. Încă nu ești pregătită sau nu vrei să se întâmple acum.

Înainte de a se întâmpla prima dată (și de fiecare dată), cel mai important lucru 
este să fii sigură că vrei să se întâmple și că partenerul tău își dorește același lucru.

Draga mea, să iubești pe cineva nu e totuna cu a-ți dori să fii împreună 
cu persoana aceea. Sunt sentimente diferite.

Dacă tu nu vrei să se întâmple încă, dar el te șantajează emoțional sau 
te presează, asta dovedește doar că dorința lui e mai importantă pentru 
el decât sentimentele sau intențiile tale.

Sigur, draga mea. Dar este vorba despre cum își controlează el dorințele, nu este greșeala 
ta. Prin urmare, nu ești responsabilă în niciun fel pentru sentimentele lui.

Nu știu, poate el crede că te iubește, dar iubirea nu se manifestă 
niciodată prin violență sau presiune.

Mă bucur că mi-ai spus. Și sunt foarte mândră de tine că ai reușit să spui nu!

Nu s-a întâmplat nimic.

Îți repet, nu s-a întâmplat nimic!!!

Nu s-a întâmplat nimic special, ne-am certat…

…el a început să spună că nu îl iubesc…

Nu stiu… Dar, nu vreau să intri în panică.

Exact!

Nu înțeleg. Pentru că mie chiar îmi place de el…

Oare asta înseamnă că nu mă iubește?

Oh, asta e așa de aiurea…

Dar eu nu vreau să îl rănesc. Nu vreau să ne despărțim…

El spune că dacă l-aș fi iubit, nici nu aș fi stat pe gânduri dacă să 
fac sau nu sex cu el.

Deci, noi încă nu am… Deci… El crede că alte fete de 15 ani nu consideră 
că ar fi mare lucru să te culci cu cineva. Nu că aș crede eu că-i mare lucru! 
Dar de-abia am început să ne întâlnim, și… Eu… Deci…Înțelegi tu.

MĂ BUCUR 

CĂ MI-AI 
SPUS!

ESTE DIFICIL SĂ VORBEȘTI DESPRE SEXUALITATE. 
TE POATE FACE SĂ SIMȚI RUȘINE, VINĂ SAU CHIAR 

FURIE.

NU SUNTEȚI SINGURI! DACĂ VĂ DERANJEAZĂ CEVA 
SAU AVEȚI ÎNTREBĂRI, VORBIȚI CU UN ADULT ÎN 

CARE AVEȚI ÎNCREDERE. POATE FI UN PĂRINTE, UN 
MEMBRU AL FAMILIEI, UN PROFESOR, UN 

PSIHOLOG, ORICE PERSOANĂ CARE VĂ FACE SĂ VĂ 
SIMȚIȚI ÎN SIGURANȚĂ ȘI E DISPUSĂ SĂ VĂ 

ASCULTE.

CAPACITATEA VOASTRĂ DE A CONSIMȚI DEPINDE 
DE VÂRSTĂ; DOAR UN COPIL CARE A ATINS VÂRSTA 

LEGALĂ PENTRU A ÎNTREȚINE RELAȚII SEXUALE 
POATE SĂ-ȘI DEA CONSIMȚĂMÂNTUL VALABIL 

PENTRU O RELAȚIE INTIMĂ.

ÎN CAZUL ÎN CARE NU ȘTII CU CINE SĂ VORBEȘTI, POȚI 
SUNA GRATUIT ȘI ANONIM LA TELEFONUL COPILULUI 

116 111 PENTRU A VORBI CU CINEVA CARE TE 
ÎNȚELEGE ȘI TE POATE AJUTA SĂ-ȚI DAI SEAMA CE 

TREBUIE SĂ FACI.

ACTUL SEXUAL CONSIMȚIT ÎNSEAMNĂ DOAR CE 
AȚI DECIS DE COMUN ACORD CĂ SE VA ÎNTÂMPLA. 
ÎN ORICE ALTĂ SITUAȚIE ÎNSEAMNĂ VIOLENȚĂ. DE 
ASEMENEA, ESTE UN ABUZ DACĂ CINEVA PROFITĂ 
DE VOI FIINDCĂ AVEȚI DIZABILITĂȚI SAU SUNTEȚI 

SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI SAU SUNTEȚI 
INCONȘTIENȚI ȘI, PRIN URMARE, NU PUTEȚI 

EVALUA ÎN MOD CORECT SITUAȚIA.

NU AR TREBUI SĂ VĂ FIE RUȘINE SĂ CEREȚI 
AJUTOR!

părinte



ABUZUL SEXUAL SE PEDEPSEȘTE. CHIAR DACĂ ESTE 
COMIS DE UN PĂRINTE, DE UN ANTRENOR SAU DE 

ORICE ALTĂ PERSOANĂ DE CARE DEPINZI. SAU 
CHIAR ȘI DE CĂTRE UN COPIL ORI O PERSOANĂ MAI 

TÂNĂRĂ. EXISTĂ REGULI STRICTE ȘI PEDEPSE 
CORESPUNZĂTOARE.

CREDEȚI ÎN INTUIȚIA VOASTRĂ, CHIAR DACĂ DOAR 
AȚI VĂZUT SAU AȚI AUZIT CEVA DESPRE UN ABUZ. 
SPUNEȚI CUIVA DE ÎNCREDERE, AȘA ÎNCÂT VOI ȘI 

PRIETENII VOȘTRI SĂ FIȚI ÎN SIGURANȚĂ.

CONTACTUL SEXUAL ÎNTRE PROFESOR ȘI ELEV 
ESTE ÎNTOTDEAUNA UN ABUZ. ȘI, CA ȘI ÎN ORICE 

ALT ABUZ SEXUAL, ADULTUL ESTE SINGURA 
PERSOANĂ RESPONSABILĂ, NU ELEVUL.

DACĂ CINEVA VĂ FORȚEAZĂ LA UN ACT SEXUAL 
NECONSIMȚIT, ACEA PERSOANĂ COMITE O 

INFRACȚIUNE. NIMENI NU VĂ POATE OBLIGA SĂ VĂ 
ÎNTÂLNIȚI CU O PERSOANĂ, SĂ O ÎMBRĂȚIȘAȚI SAU SĂ 

O SĂRUTAȚI. DE ASEMENEA, DACĂ CINEVA VĂ 
PRESEAZĂ, VĂ ATINGE, VĂ LOVEȘTE SAU VĂ IMPUNE 
SĂ PRIVIȚI FILME PORNO, COMITE O INFRACȚIUNE. 

MAI MULT, NIMENI NU ARE VOIE SĂ VĂ ATINGĂ 
ORGANELE GENITALE FĂRĂ PERMISIUNEA VOASTRĂ, 

SĂ VĂ PUNĂ SĂ VĂ MASTURBAȚI ÎN FAȚA UNEI 
PERSOANE NECUNOSCUTE SAU SĂ VA FORȚEZE SĂ 

FACEȚI SEX.

psiholog

DECI, ACESTA POATE FI 
CONSIDERAT 

UN ABUZ 
SEXUAL?

Școala are datoria să vă protejeze de abuzul sexual. Asta înseamnă că nimeni 
nu vă poate atinge dacă voi nu sunteți de acord. Mai ales dacă este vorba 
despre cineva care își asumă răspunderea pentru voi.

Probabil că ați auzit despre plecarea profesorului de sport, iar eu mă 
aflu aici pentru a vorbi cu voi despre asta.

Da, dar nu este în regulă, spre exemplu, nici să comentați sau să 
propuneți ceva ce v-ar face să vă simțiți inconfortabil, umiliți sau jenați.

Chiar dacă o relație între un profesor și un elev poate părea una de 
dragoste, nu există un echilibru de putere între cei doi și profesorul pur 
și simplu face abuz de autoritate și exploatează încrederea elevului, 
ceea ce nu este în regulă.

Nu contează. Întrebarea e dacă alegerea aceasta a fost făcută într-un 
mod liber și independent. Persoana minoră nu poate alege niciodată 
fără să se simtă constrânsă, pentru că profesorul are o influență 
puternică asupra sa, de aceea, astfel de relații sunt interzise.

Abuzul sexual nu se întâmplă niciodată din vina copilului. Multe abuzuri 
nu sunt descoperite fiindcă minorul simte rușine pentru ceea ce i s-a 
întâmplat sau se învinovățește. Orice constrângere sexuală, exploatare 
sau amenințare reprezintă o infracțiune.

Dacă un anumit lucru devine jignitor, cazul trebuie cercetat, indiferent 
cine e persoana care se presupune că a comis acea faptă. De aceea, este 
important ca un adult să fie informat.

Violența, sub toate formele ei, este interzisă. Dacă cineva râde de voi 
sau a făcut o glumă proastă, o aluzie sexuală evidentă care te-a jenat, 
să știi că și aceasta poate fi considerată un abuz.

Este adevărat că a fost dat afară din școală?

Am auzit că a fost concediat din cauză că părinții unei fete ar fi 
susținut că el a abuzat-o.

Deci acesta poate fi considerat un abuz sexual?

Bine, dar dacă ea a înțeles greșit?

Eu cred că el pur și simplu o plăcea. Prietenul meu mi-a 
spus că stăteau mult împreună după antrenament.

Și dacă ea a fost de acord?

Este și vina lor dacă permit ca un abuz sexual să se întâmple…

Da, am auzit că ieșeau împreună.

De asemenea, am auzit că a jignit o fată în vestiar. Dar cred 
că a fost doar o glumă…



EXISTĂ O LINIE TELEFONICĂ ANONIMĂ ȘI GRATUITĂ 
PENTRU COPII. DACĂ SIMȚI CĂ VREI SĂ VORBEȘTI 

DESPRE CE TE PREOCUPĂ, DACĂ TE SIMȚI SINGUR(Ă), 
DACĂ NU ȘTII CU CINE SĂ VORBEȘTI, SUNĂ! EI TE VOR 

ASCULTA ȘI TE VOR SUSȚINE. 
TELEFONUL COPILULUI: 116 111

DACĂ AI O PRESIMȚIRE CIUDATĂ SAU DACĂ AI 
IMPRESIA CĂ CINEVA ARE INTENȚII ASCUNSE ÎN 

LEGĂTURĂ CU TINE SAU PRIETENUL TĂU/PRIETENA 
TA, VORBEȘTE CU UN ADULT ÎN CARE AI ÎNCREDERE!

DACĂ CINEVA FOLOSEȘTE COPIII ÎN SCOPURI SEXUALE 
ÎN SCHIMBUL UNOR CADOURI, ALCOOLULUI, 

ȚIGĂRILOR, PROMISIUNILOR SAU BANILOR, ESTE 
VORBA DESPRE EXPLOATARE. ORICE PERSOANĂ CARE 
FOLOSEȘTE, CONVINGE SAU FORȚEAZĂ UN COPIL SĂ 
COMITĂ ASEMENEA FAPTE COMITE O INFRACȚIUNE.

NU CONTEAZĂ DACĂ COPILUL ESTE SUFICIENT DE 
MARE PENTRU A-ȘI EXPRIMA CONSIMȚĂMÂNTUL 

PENTRU UN ACT SEXUAL, ESTE CONSIDERĂ O 
INFRACȚIUNE CA UN ADULT SĂ OFERE CEVA ÎN 
SCHIMBUL RELAȚIILOR SEXUALE CU UN COPIL.

linie telefonică 
pentru asistență

ȘI DACĂ ARE 

INTENȚII 
ASCUNSE?

Bună! Mă bucur că m-ai sunat.

Înțeleg că este o situație dificilă pentru tine.

Ai putea să vorbești despre asta cu ea?

Este foarte bine că ai decis să ne suni, pentru că prietena ta ar putea fi într-o relație pe care o 
consideră plăcută acum din mai multe puncte de vedere, dar care ar putea fi periculoasă pentru ea.

Se întâmplă câteodată ca adulții să creeze o relație apropiată și plină de încredere 
cu copiii, să le ofere multă atenție și lucruri scumpe, însă nu pentru că îi plac pe 
acești copii, ci pentru a-i convinge să facă anumite lucruri și să simtă că nu pot fi 
refuzați, chiar dacă ar prefera să nu fie în acele situații.

Ai mai vorbit altcuiva despre asta, vreunui adult? De exemplu, este posibil ca la 
școală să fi observat cineva că i s-a întâmplat ceva prietenei tale.

Ceea ce i se întâmplă nu este vina ei și nu este nici vina ta, ea trebuie să fie 
protejată de acest individ. Dacă ceri ajutor cuiva pentru ea, nu înseamnă că o 
trădezi, înseamnă că iei atitudine față de ceea ce i se întâmplă.

Bună, n-am mai sunat până acum, dar am nevoie de un sfat 
pentru că am o prietenă și… sunt puțin îngrijorat pentru ea.

Până acum, spunea că se pregătește să dea un examen pentru 
un curs foarte bun, dar acum, nu e aproape niciodată la școală, 
are multe absențe.

Are un prieten nou, un tip mai în vârstă cu care se vede foarte des.

S-au întâlnit la o petrecere. În mod normal, Centrul nu ne lasă să ieșim 
afară noaptea, dar ea a ieșit într-o noapte. De atunci e cu el, nu prea mai 
vorbește cu mine. El vine și o ia cu mașina de la școală, o duce în diferite 
locuri, la cinema, în oraș, oriunde.

Deci s-a schimbat complet. Abia de mai petrece timp cu noi și, 
când stă cu noi, se comportă ciudat, se enervează din orice, își 
permite orice.

Ne vedem foarte rar în ultimul timp. Abia de-mi răspunde când îi scriu 
în chat, se comportă ciudat, iar când e acasă, ba mă îmbrățișează 
plină de veselie, ba îmi închide ușa în nas.

De ce poate fi periculoasă?

Mă va urî dacă vorbesc cu cineva despre asta. Dar îmi este 
imposibil să vorbesc cu ea!

Au intrat colegii în clasă. Trebuie să închid.

Poți să-mi spui mai multe despre acesta?

S-a întâmplat ceva?

Nu-l cunosc pe tipul acela, dar mă voi supăra foarte tare dacă îi face rău prietenei mele…



MERSUL LA 
ÎNTÂLNIRE

COLEGII DE ÎNCREDERE SUNT ELEVII CARE ÎȘI 
SUSȚIN COLEGII CÂND AU O ÎNTREBARE SAU 

CÂND AU PROBLEME. POȚI SĂ VORBEȘTI CU EI 
ÎNTR-UN MOD RELAXAT, CONFIDENȚIAL ȘI, 

DACĂ E NEVOIE, TE POT PUNE ÎN LEGĂTURĂ CU 
ADULȚII CARE TE POT AJUTA.

DACĂ UN PRIETEN DIN ONLINE SAU CINEVA 
DE PE INTERNET ÎȚI PROPUNE SĂ VĂ 

ÎNTÂLNIȚI SAU SĂ TE VADĂ DE LA DISTANȚĂ 
CU AJUTORUL CAMEREI WEB ORI A CAMEREI 

DISPOZITIVULUI TĂU MOBIL CA SĂ TE 
FOTOGRAFIEZE ÎN POZIȚII SEXUALE 

EXPLICITE SAU SĂ TE IMPLICE ÎNTR-O 
ACȚIUNE CU CARACTER SEXUAL, ACEA 
PERSOANĂ COMITE O INFRACȚIUNE.

CÂND CINEVA CONSTRUIEȘTE O RELAȚIE DE 
ÎNCREDERE CU COPIII CU SCOPUL DE A-I IMPLICA ÎN 
ACȚIUNI CU CARACTER SEXUAL SAU FACILITEAZĂ UN 
CONTACT SEXUAL, VORBIM DESPRE „ADEMENIRE ÎN 

SCOPURI SEXUALE”. ACEASTA ESTE O FORMĂ DE 
ABUZ SEXUAL. SE POATE ÎNTÂMPLA ATÂT ÎN MEDIUL 
ONLINE, CÂT ȘI ÎN OFFLINE. CEI CARE COMIT ASTFEL 

DE INFRACȚIUNI POT CREA ILUZIA UNEI PRIETENII 
SAU A UNEI POVEȘTI DE DRAGOSTE CU COPILUL.

coleg de încredere

Care ar fi cel mai rău lucru care s-ar întâmpla?

Okay…

Sper doar să meargă…

Da, asta cu siguranță. Mulțumesc! Mă voi gândi mai bine. Vorbim mâine?

Știi că ești responsabil legal să decizi dacă vrei să faci sex sau nu, dar asta nu înseamnă că el poate să-ți 
facă ceva dacă nu vrei. Nici măcar fotografii, nimic!

Oricum, nu crezi că ar fi o idee bună să vă întâlniți într-un loc unde sunt mai mulți oameni? Tocmai a 
apărut un film nou…

Cred că ar trebui să-ți iei ceva timp să te gândești. Dacă nu te simți confortabil cu el, ar fi mult, mai ușor 
să pleci.

Sigur!

Bună, ai puțin timp?

E foarte atent, mereu se interesează de mine, știe totul despre prietenii mei. Apropo, are 
carnet de conducere, deci cred că are peste 18 ani.

Da, sigur. Dar părinții mei s-ar panica. Prietenul meu va fi în vizită la tatăl lui…Cred că vărul ar fi 
potrivit pentru asta.

Mă ia de la înot și apoi mergem să facem poze. Are un proiect care a zis că mi s-ar potrivi.

Nu, vrea să fie o întâlnire oarbă.

Nu știu. Pare un tip okay. Face fotografii, așa că, de obicei, nu apare în poze. Dar are 
prieteni pe Instagram și e pe Snapchat.

Sigur. Ce mai faci? Nu ne-am văzut demult!

Cool! L-ai cunoscut online?

Și v-ați întâlnit deja?

Super, foarte interesant! Și ce știi despre el?

Înțeleg. Și are o poză la profil?

Și atunci ce crezi?

Nu strică să fii precaut. Ați vorbit pe cameră?

Bine, dar totuși, e important și util să te gândești la asta. Dacă decizi să mergi crezând că ești în 
siguranță, cel puțin, spune cuiva unde vă întâlniți. De preferință, unui adult, ca să știe exact unde și 
cu cine ești.

Da, e o idee bună, vărul tău ar putea să fie prin apropiere atunci când vă vedeți. Unde v-ați înțeles să vă întâlniți?

Înțeleg punctul tău de vedere, dar…

Păi, uite ce se întâmplă… E un tip cu care vorbesc de ceva timp.

Dap. Mi-a scris el, am început să vorbim și știi, e un tip super. Înțelege perfect prin ce trec, 
și el a fost hărțuit la fel ca mine. Dar să spunem că părinții lui au acceptat mult mai ușor 
faptul că e homosexual.

Păi, de asta îți spun. El nu e de aici, dar vine în weekend și vrea să ne întâlnim.

Sigur, a călătorit peste tot. Am verificat dacă are profil fals, calmează-te.



CÂTEVA 
FOTOGRAFII 
AU AJUNS ÎN 
CHATUL NOSTRU  
DE GRUP

CÂND TRIMIȚI IMAGINI CU CONOTAȚIE SEXUALĂ EXPLICITĂ, 
VIDEOCLIPURI CU TINE SAU TRIMIȚI UN MESAJ EROTIC PE 

TELEFONUL MOBIL SAU PE INTERNET, SE NUMEȘTE 
„SEXTING”. DACĂ NU AI 18 ANI, ACESTEA POT FI 

CONSIDERATE MATERIALE PORNOGRAFICE!

ORICE PERSOANĂ CARE PĂSTREAZĂ SAU 
DISTRIBUIE IMAGINI SEXUALE CU UN COPIL 
(ADICĂ CU O PERSOANĂ CU VÂRSTA SUB 18 
ANI) ȘI CARE ARE VÂRSTA LEGALĂ POATE FI 

TRASĂ LA RĂSPUNDERE!

DACĂ PRIMEȘTI ASTFEL DE POZE SAU 
VIDEOCLIPURI DE LA UN PRIETEN, NU AI 
FĂCUT NIMIC RĂU, ÎNSĂ POȚI FI TRAS LA 

RĂSPUNDERE PENTRU PĂSTRAREA 
ACESTORA ÎN TELEFONUL TĂU. AR TREBUI 
SĂ LE ȘTERGI IMEDIAT ȘI NU AR TREBUI SĂ 
LE DISTRIBUI SAU SĂ LE TRIMIȚI ALTCUIVA.

RAPORTEAZĂ, NU IGNORA! POȚI SCRIE 
ÎNTOTDEAUNA PE WWW.SIGURONLINE.MD 

ÎN CAZUL ÎN CARE TU SAU PRIETENII TĂI 
AVEȚI SITUAȚII NEPLĂCUTE ÎN MEDIUL 
ONLINE SAU DACĂ UNELE FOTOGRAFII 

DE-ALE TALE CIRCULĂ ÎN MEDIUL ONLINE 
FĂRĂ ACORDUL TĂU.

SPRIJINĂ-I PE CEI CARE AU FOST VICTIME ALE 
ABUZULUI PENTRU A SE PUTEA RECUPERA CÂT 

MAI CURÂND POSIBIL!

INFORMAREA ADULȚILOR ESTE 
IMPORTANTĂ ÎN VEDEREA PROTEJĂRII 

COPIILOR. DACĂ ESTE IMPLICAT INTERESUL 
SUPERIOR AL COPILULUI, ADULȚII POT 

RAPORTA CAZUL LA SERVICIILE DE 
PROTECȚIE A COPILULUI (ACESTEA INCLUD 

PROFESORII, PEDIATRII SAU 
PROFESIONIȘTII CARE SUNT RESPONSABILI 

PENTRU BUNĂSTAREA TA).

ABUZUL ONLINE POATE FI SEXUAL SAU OFENSIV 
(DE EXEMPLU, CÂND EȘTI FORȚAT SĂ FACI 

LUCRURI CU CARACTER SEXUAL, CHIAR DACĂ NU 
VREI, SAU CÂND CINEVA ÎȚI TRIMITE POZE SAU 

EȘTI EXPLOATAT). ACEST LUCRU PRESUPUNE 
OBȚINEREA DATELOR PERSONALE ÎMPOTRIVA 

VOINȚEI TALE, ȘANTAJARE, EXCLUDERE, 
TROLLING, HĂRȚUIRE PRIN COMENTARII ȘI 

COMPORTAMENTE.

profesorÎnțeleg.

Deci, a fost trădat…

Desigur, lucrul acesta rămâne între noi. Vă mulțumesc că aveți încredere în mine. 
O să vorbesc cu profesorul lui și vom face tot posibilul pentru a rezolva asta.

Dacă o imagine este disponibilă publicului, ar trebui să fie ștearsă sau raportată cât 
mai curând posibil și nu ar trebui să fie distribuită din nou. Știi cum să faci asta?

Vă pot arăta cum sau chiar și alții vă pot ajuta în acest sens. Dar dacă în grupurile 
de chat indicați în mod explicit că nu sunteți de acord cu acest lucru, poate fi de 
folos.

Din păcate, nu-l putem proteja de durere, dar îl putem ajuta și susține pentru a 
depăși momentul mai ușor. Să ne gândim împreună care ar fi cea mai bună soluție 
la această problemă!

Chiar mă bucur că mi-ai spus despre asta. Nu numai că este un lucru 
răutăcios și periculos, dar poate fi și o acuzație penală.

Erau trei la început, după aceea nu mai știu.

Îi scriau pe chat non-stop, dimineața, seara și, după un timp, 
lucrurile au scăpat de sub control. Iți poți imagina.

Nu vrem să fim noi cei care au raportat…

Ar trebui să vorbim și cu băiatul, dar nu vreau ca el să facă ceva stupid… 
Sau să se supere pe noi.

Ce se întâmplă acum? Ar trebui să facem screenshot-uri?

Presupun că da.

Dar asta nu e toată povestea. Pentru că toate astea au ajuns în chat, 
unele imagini și mesaje au fost distribuite. Cu siguranță, colegul 
meu nu și-ar dori ca cineva să le vadă… Chiar și fratele meu le-a 
primit într-un mesaj privat și au fost expediate și în chatul clasei 
noastre. Și cine știe cine le-a mai primit…

Da, cred că am auzit câteva lucruri despre el, dar nu îi predau.

Sună destul de îngrijorător. Vino, putem vorbi în liniște aici… Spune-mi ce s-a întâmplat!

Sunt mai multe persoane care administrează acest profil?

Știi, este un băiat nou în cealaltă clasă.

Unii copii au decis să-l hărțuiască pentru a testa dacă e într-adevăr la 
fel de rău cum îi este reputația. De fapt, acum toată lumea râde de el.

La început mi s-a părut amuzant, dar acum mi se pare atât de penibil ce 
se întâmplă. Unii dintre colegii lui de clasă au creat un profil fals și au 
început să-i scrie despre cât de drăguț este câinele său, cât de bune sunt 
desenele sale pe Insta și cât de bine arată… chestii de genul…

Bună, ce faci?

Trebuie să vorbim despre ceva serios.



AȘADAR, ESTE ACEASTA O INFRACȚIUNE?
ÎN CEEA CE PRIVEȘTE LEGEA, 

IMAGINILE CARE ÎNFĂȚIȘEAZĂ UN 
COPIL SUB VÂRSTA DE 18 ANI 
ÎNTR-O IPOSTAZĂ INTIMĂ, CU 
CARACTER SEXUAL SAU DACĂ 

ORGANELE LUI GENITALE SUNT 
VIZIBILE, SUNT CONSIDERATE 

PORNOGRAFIE INFANTILĂ.

ÎN UNELE ȚĂRI, COPIII AU 
POSIBILITATEA SĂ FACĂ SAU SĂ 

PĂSTREZE SELFIE-URI CU PROPRIUL 
CORP, CU CONDIȚIA SĂ AIBĂ VÂRSTĂ 
LEGALĂ PENTRU A CONSIMȚI UN ACT 

SEXUAL.

ORI DE CÂTE ORI AUTORITĂȚILE 
AFLĂ DESPRE O POSIBILĂ 

INFRACȚIUNE, ACESTEA TREBUIE 
SĂ O INVESTIGHEZE. POLIȚIA VA 
PORNI O ANCHETĂ CHIAR DACĂ 

PERSOANA CARE POSTEAZĂ 
POZELE SE AFLĂ ÎNTR-O ALTĂ 

ȚARĂ. SERVICIILE DE PROTECȚIE A 
COPILULUI, LA FEL, TREBUIE SĂ FIE 

ANUNȚATE DESPRE PLÂNGERE. 
POȚI, DE ASEMENEA, SĂ DEPUI O 

PÂNGERE ȘI PE  
WWW.SIGURONLINE.MD. 

ACOLO, ÎȚI VOR OFERI GRATUIT 
SUPORT PSIHOLOGIC ȘI JURIDIC ȘI 

ASISTENȚĂ PE PARCURSUL 
PROCEDURILOR PENALE.

CONFIDENȚIALITATEA ȘI 
INFORMAȚIILE PERSONALE 

TREBUIE PROTEJATE.

ORICINE CARE CREEAZĂ, 
PĂSTREAZĂ, PUNE LA DISPOZIȚIE, 
DISTRIBUIE SAU VIZITEAZĂ SITE-

URI ÎN MOD CONȘTIENT PENTRU A 
SE UITA LA ACESTE TIPURI DE 

FOTOGRAFII SAU VIDEOCLIPURI 
POATE FI PEDEPSIT. LEGEA 

PROTEJEAZĂ COPIII SUB 18 ANI DE 
LA PUBLICAREA IMAGINILOR ȘI 

VIDEOCLIPURILOR CU CARACTER 
SEXUAL ÎN CARE SUNT 

REPREZENTAȚI.

VÂRSTA DE RĂSPUNDERE PENALĂ 
DEPINDE DE ȚARA TA. EXISTĂ 

POSIBILITATEA SĂ RĂSPUNZI PENAL 
CHIAR DACĂ AI SUB 18 ANI. VÂRSTA 

DE RĂSPUNDERE PENALĂ ÎN 
REPUBLICA MOLDOVA ESTE DE 16 
ANI. PENTRU UNELE INFRACȚIUNI 

CU CARACTER SEXUAL, VÂRSTA 
MINIMĂ ESTE DE 14 ANI.

chat

Bună! Cu ce vă pot ajuta?

Câți ani are prietena ta?

Înțeleg. Ai putea să-mi spui despre ce fel de poze este vorba?

Este minunat că ai scris, pentru că legile sunt destul de stricte pentru distribuirea 
imaginilor cu persoane sub 18 ani dezbrăcate sau pe jumătate dezbrăcate.

Salut, am o întrebare.

17

Există câteva poze cu ea dezbrăcată sau aproape 
dezbrăcată și, de asemenea, câteva poze foarte sexy.

Deci, o prietenă de-a mea tocmai și-a părăsit prietenul, iar acum el o 
șantajează spunând că o să posteze fotografiile ei pe unele site-uri. 
Sunt curios doar ce se întâmplă dacă o va face și ce s-ar putea face în 
acest sens.

Oricine postează, salvează sau distribuie acest fel de poze sau video-uri poate fi 
pedepsit.
Fostul iubit al prietenei tale ar putea fi pedepsit pentru că a făcut, a 
distribuit sau a publicat aceste imagini, chiar dacă are mai puțin de 18 ani.

Chiar dacă ea a fost cea care a trimis pozele sau au fost făcute cu acordul ei.

Da, deoarece atât fotografierea, cât și stocarea acestor imagini sunt pedepsite de lege.

Da. De fapt, procedurile pot fi inițiate împotriva oricărei persoane care primește o astfel 
de imagine dacă, în loc să o șteargă, o păstrează sau o distribuie.

De obicei, numai dacă în imagine e reprezentat altcineva.

Chiar dacă a fost de acord ca iubitul ei să îi facă acele poze? Sau 
dacă ea îi trimitea lui acele poze?

Deci, nu contează cine a deținut fotografiile.

Deci poate fi tras la răspundere, chiar dacă are imaginea doar pe telefon?

Chiar dacă este vorba despre o imagine cu ea însăși??

 
Deci, dacă toată povestea va fi publicată, prietena mea nu va avea probleme?

Nu va avea probleme, dar fostul ei iubit și orice alte persoane pot fi pedepsite dacă vor 
posta fotografiile.

Și copiii pot raporta cazul, cu părinții sau fără.

Cum o putem raporta? Părinții trebuie să știe despre asta?

La inițierea unei proceduri, anchetatorii trebuie să identifice victimele, deci, 
în mod normal, vor vedea filmările. Imaginile sunt înregistrate ca probe și 
doar un număr limitat de persoane le pot vedea.

Autoritățile iau în considerare gravitatea și circumstanțele infracțiunii. 
Consecințele ar trebui să fie mereu eficiente, proporționale în raport cu 
fapta săvârșită și descurajante. Însă indiferent de decizia autorităților, 
este responsabilitatea lui și nu este vina prietenei tale.

Închisoarea, o amendă, dar poate și fi exclus dintr-o instituție sau grup, 
sau poate fi impus să urmeze un program educațional.

Dacă aveți alte întrebări, nu ezitați să mă contactați din nou! Pa.

Autoritățile îl pot face să șteargă imaginile, dar și vorbind cu el despre 
asta, prietena ta l-ar putea ajuta să înțeleagă consecințele acțiunilor lui.

Poliția va vedea fotografiile?

Și dacă fostul ei iubit va fi arestat?

Deci, cum ar putea autoritățile să-l determine să 
șteargă fotografiile?

Bine, am înțeles, mulțumesc, pa!!

De exemplu?



CÂND 

PROCEDURI-
LE PENALE 
SUNT INIȚIATE

VEȚI PRIMI TOATE INFORMAȚIILE 
NECESARE PENTRU A VĂ AJUTA SĂ 

ÎNȚELEGEȚI MAI BINE DREPTURILE ȘI 
AJUTORUL DISPONIBIL. ESTE IMPORTANT 

SĂ ÎNȚELEGEȚI PROCESUL, ROLURILE, 
EVOLUȚIA, REZULTATELE ȘI COSTURILE 

CAZULUI DUMNEAVOASTRĂ.

AI DREPTUL LA UN PROCES ECHITABIL. 
AUTORITĂȚILE TREBUIE SĂ SE ASIGURE CĂ 

NU VEI FI TRAUMAT PE DURATA PROCESULUI 
ȘI CĂ VEI PRIMI ASISTENȚA DE CARE AI 

NEVOIE. PROCEDURILE NU AR TREBUI SĂ FIE 
AMÂNATE, DAR DIN PĂCATE, UNEORI POT 

DURA CÂTEVA LUNI SAU CHIAR ANI DE ZILE.

PĂRERILE TALE SUNT IMPORTANTE SI 
TREBUIE SĂ FIE ASCULTATE MEREU ȘI 

LUATE ÎN CONSIDERARE. DACA DOREȘTI, 
POȚI SĂ ÎȚI EXPRIMI PUNCTUL DE VEDERE 

PRINTR-UN REPREZENTANT SAU 
REPREZENTANT LEGAL, PRECUM PĂRINȚII 

SAU UN AVOCAT.

DACĂ ESTE POSIBIL, INTERVIURILE CU COPII 
AU LOC ÎN ÎNCĂPERI PRIETENOASE ȘI 
ADAPTATE PENTRU ACESTE SITUAȚII. 

ÎNTREABĂ POLIȚIȘTII SAU AVOCATUL TĂU 
DACĂ ESTE POSIBIL SĂ BENEFICIEZI ȘI TU DE 

ASTFEL DE CONDIȚII.

ÎN UNELE CAZURI, AUDIEREA O FACE UN PSIHOLOG. 
DE OBICEI, ÎN CAZUL INFRACȚIUNILOR DE NATURĂ 

SEXUALĂ, PERSOANA CARE INTERVIEVEAZĂ ESTE DE 
ACELAȘI SEX. DACĂ NU VORBEȘTI LIMBA 

RESPECTIVĂ, ȚI SE VA OFERI UN INTERPRET. 
INFORMEAZĂ-L PE AVOCATUL TĂU SAU 

AUTORITĂȚILE RESPONSABILE ȘI EI AR TREBUI SĂ 
ARANJEZE ACEST LUCRU.

SIGURANȚA TA ESTE ÎNTOTDEAUNA PRIMORDIALĂ. 
AUTORITĂȚILE TREBUIE SĂ TE PROTEJEZE ÎMPOTRIVA 

INTIMIDĂRII, A PRESIUNILOR ȘI VICTIMIZĂRII 
REPETATE. DACĂ TE SIMȚI INCONFORTABIL SAU 

SPERIAT, VORBEȘTE CU ADULȚII CARE TE POT AJUTA 
PE PARCURSUL ÎNTREGII PROCEDURI.

CONFIDENȚIALITATEA TA TREBUIE SA FIE PROTEJATĂ. 
CHIAR DACĂ SE VORBEȘTE LA TV SAU LA RADIO 
DESPRE INCIDENT, NUMELE ȘI FAȚA TA VOR FI 

ASCUNSE ȘI NU VA FI DAT NICIUN DETALIU CARE AR 
PUTEA DUCE LA IDENTIFICAREA TA.

avocat

ÎN CAZUL ÎN CARE PĂRINȚII SAU 
REPREZENTANTUL LEGAL TE-AU AGRESAT, 

TE-AU ABUZAT SAU DACĂ INTERESELE TALE 
SUNT AFECTATE, UN REPREZENTANT 

SPECIAL PENTRU PROTECȚIA SOCIALĂ A 
COPIILOR POATE FI NUMIT PENTRU A TE 

AJUTA ȘI AȚI PROTEJA DREPTURILE, ASTFEL 
ÎNCÂT NU VA MAI TREBUI SĂ TE BAZEZI PE 

PERSOANA CARE TE-A ABUZAT.

(…) Acum că ne-am cunoscut mai bine, permiteți-mi să vă spun mai multe despre procedurile penale. 
Voi încerca să fiu explicit, dar dacă nu înțelegeți ceva, vă rog să-mi adresați întrebări.

Protecția ta este vitală în timpul anchetei și pe parcursul procedurii penale. Drepturile și 
interesele tale sunt prioritare și trebuie să fie mereu respectate.

Scopul anchetei este de a afla ce s-a întâmplat. Se colectează dovezi și probe care ulterior vor fi judecate de 
către instanță. Vei fi invitat la o audiere. Ce vei spune acolo – mărturia ta – poate fi folosit ca probă sau 
dovadă în instanță, cu excepția cazului în care retragi mărturia.

(părinte) Mulțumim.

(p) La ce ar trebui să ne așteptăm?

(copil) Ok.

Fiul dumneavoastră ar trebui să depună mărturie dacă poliția nu poate obține dovezi în alt mod, iar în cazul 
în care Petru dorește să depună mărturie, va fi ascultat.

Ajuți ancheta dacă ești sincer. Aceasta este și datoria ta. Dacă este absolut necesar, judecătorul sau alte 
autorități ar putea să îți adreseze întrebări mai detaliate.

(p) Este absolut necesar ca fiul meu să depună mărturie?

(c) Trebuie să spun totul?

Vei primi o scrisoare (citație) care va specifica numele și adresa autorității responsabile. În anumite cazuri, 
este posibil să nu fie necesar să te prezinți la audiere și să poți participa printr-un apel video online.

Poliția ar trebui să evite repetarea interviurilor, așa că nu va trebui să spună povestea din nou. Din acest 
motiv, interviurile pot fi înregistrate video și pot fi utilizate ca probe în instanță. Cu toate acestea, s-ar 
putea să fie necesar să vorbească despre cele întâmplate de mai multe ori.

Da. Atâta timp cât nu ai împlinit 18 ani, trebuie să fie prezent părintele tău sau un reprezentant legal. 
Uneori poți alege un adult care să te însoțească.

Un ofițer de poliție care va pune întrebări, dar poți cere, de asemenea, ca un psiholog să fie prezent. În 
calitate de avocat al tău, pot fi și eu acolo.

Trebuie evitată întâlnirea cu persoana care ți-a făcut rău. Aceasta este regula generală, cu excepția situației 
în care asta este în interesul tău și a fost discutat anterior.

În cazul unei infracțiuni de natură sexuală, presa nu poate participa la proces. De asemenea, publicul poate 
fi exclus din proces, la cerere. Audierile s-au desfășurat întotdeauna cu ușile închise. Presa nu poate face 
publică nicio informație care ar presupune dezvăluirea identității tale.

Dacă doriți, Petru poate să vorbească cu profesioniști care îl vor ajuta să facă față greutății procedurilor și 
infracțiunii. Mai mult, este disponibilă și asistența juridică și puteți cere ajutor grupurilor externe, 
fundațiilor și asociațiilor.

(c) Va fi prezent și cel care mi-a făcut rău?

(p) Din câte știu, ziarul local a întrebat deja despre incident…

(p) Putem apela la cineva pentru ajutor?

(p) Unde ar trebui să mergem?

(p) Nu îi este ușor să vorbească despre asta. Este suficient să descrie ce s-a 
întâmplat doar o singură dată?

(c) Poate mama să vină cu mine?

(c) Cine va mai fi acolo?



ESTE DATORIA STATULUI SĂ TE 

PROTEJEZE

Unde a promis statul acest lucru?

Care sunt țările implicate?

Despre ce este această Convenție?

Cum pot realiza statele acest lucru?

Verifică cineva dacă statele își respectă promisiunea?

Ce este Consiliul Europei?

O convenție internațională a fost semnată în cadrul Consiliului Europei, în 2007, 
pe insula Lanzarote din Spania. Este numită și Convenția Lanzarote.

Aproape toate țările de pe continentul european au semnat Convenția Lanzarote 
și au promis să protejeze drepturile copilului.

Nimeni nu are voie să te rănească sau să te exploateze. Corpul tău este doar al tău. Nimeni nu poate 
face nimic cu corpul tău dacă tu nu vrei asta. De asemenea, nimeni nu se poate juca cu sentimentele 
tale pentru a te obliga să faci ceva. Statul a promis că va face tot posibilul pentru a te proteja.

Convenția interzice exploatarea sexuală și abuzul asupra copiilor. Oricine rănește un copil, 
comite o infracțiune. Scopul ei este de a preveni aceste abuzuri, de a-i proteja pe cei 
vătămați și de a-i trage la răspundere pe cei responsabili.

Comitetul de la Lanzarote monitorizează acest aspect. Acesta adresează anumite întrebări statelor, la 
care ele trebuie să răspundă. De asemenea, ei sunt interesați și de opiniile societății civile și ale copiilor.

Consiliul Europei este format din 47 de state-membre de pe întregul continent european. 
Încă din 1949, acesta luptă pentru promovarea democrației și drepturilor omului.

Este datoria statului să te informeze despre drepturile tale, astfel încât să recunoști 
abuzurile, să beneficiezi de o educație sexuală și să știi cui să te adresezi. Statul trebuie 
să facă demersuri pentru a se asigura că profesioniștii care lucrează cu copiii sunt bine 
pregătiți și că lucrează pentru interesul tău superior. De asemenea, statele trebuie să 
investigheze, să pedepsească aceste infracțiuni și să coopereze cu alte țări în acest scop.

Convenția Lanzarote
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Această broșură a fost realizată cu sprijinul copiilor, facilitat de 
Hintalovon Child Rights Foundation.

Copiii au avut o contrbuție valoroasă în a decide conținutul broșurii.

Această broșură a fost adaptată și printată de Centrul Internațional „La 
Strada Moldova”, cu suportul financiar al Consiliului Europei, în cadrul 
proiectului „Combaterea violenței împotriva copiilor în Republica 
Moldova”.

Această versiune a traducerii este destinată și adaptată publicului din 
Republica Moldova.

Consiliul Europei este organizația lider în domeniul drepturilor 
omului pe continentul european. Aceasta include 47 de state 
membre, inclusiv toate statele membre ale Uniunii Europene. 
Toate statele membre ale Consiliului Europei au semnat 
Convenția Europeană a Drepturilor Omului, un tratat conceput să 
protejeze drepturile omului, democrația și preeminența 
dreptului. Curtea Europeană a Drepturilor Omului supraveghează 
punerea in aplicare a Convenției în statele membre.

AFLĂ MAI MULTE AICI: 
www.coe.int/children
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lanzarote.committee@coe.int
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